

# Что читают современные темиртаусцы?

**Известно, что СССР, в состав которого входил и Казахстан, был самой читающей страной мира. Конечно, кто-то не мог без книг представить свой досуг, а другие забывали про книги после окончания школы. Но сейчас и библиотекари, и учителя утверждают: читать темиртаусцы стали в разы меньше. А уж если и берутся за книгу, то в основном за развлекательную.**

Проведенное в 1965-1966 годы международное исследование показало: в среднем в СССР тратят на чтение книг, газет, журналов времени больше, чем в других странах. Есть мнение, что это исследование не отражало реальной ситуации, а читали в СССР только потому, что больше делать было нечего. А сейчас не читают много потому, что досуг стал разнообразнее - великое множество телепередач, Интернет, различные электронные игры и игрушки. Да и школьникам, студентам сейчас в разы легче - не надо сидеть в читальном зале, выискивая информацию для рефератов, курсовых и дипломных, все это можно найти и скопировать в Интернете. Да и домашних библиотек сейчас мало, впрочем, и городских библиотек тоже стало в разы меньше.

## Библиотека в каждой квартире

Еще 25 лет назад потребность в книгах и в самом деле была

если в Интернете можно прочесть все, что хочешь, или вовсе прослушать аудиокнигу.

- Последние лет десять к нам постоянно обращаются с просьбой взять книги в фонд, - рассказывают сотрудники библиотеки профсоюза металлургов «Жактау». - Мы сразу говорим, что возьмем только те книги, что пользуются спросом, - это приключенческая литература, историческая, детективы, фантастика и книги по школьной программе. Именно такие, впрочем, и собирали ранее жители города.

## Что сейчас читают?

Как говорят учителя, работавшие в школах до 1990 года, раньше они нередко сталкивались с ситуацией, когда ученики, как говорится, читали из-под полы. Под учебник подкладывалась книга Дюма про мушкетеров или фантастика братьев Стругацких, и пока учитель у доски объяснял новую тему, ученик, слегка отогнув учеб-



велика. Книга в 1950-1990 годы действительно была лучшим подарком. Ведь даже в книжных магазинах сложно было купить не только приключенческую литературу или фантастику, но и книги тех писателей и поэтов, произведения которых входили в школьную программу. Так что книги выписывали, на них записывались в очереди в книжных магазинах, вступали в читательские клубы, чтобы обзавестись набором книг и пополнить свою домашнюю библиотеку. Порой, чтобы купить книгу любимого или популярного автора, приходилось покупать в нагрузку какие-то брошюры и сборники стихов или рассказов никому не интересных поэтов и писателей. Но на эти расходы шли. А книги в домашней библиотеке действительно читали, они были потрепанными, а некоторые и вовсе зачитаны до дыр. В то время большинство квартир темиртаусцев и в самом деле украшали домашние библиотеки. Сейчас таковые еще можно встретить в квартирах пенсионеров. А вот книжные шкафы и полки в квартирах молодого поколения - редкость. Зачем,

косился в интересную книгу. Причем такой интерес к чтению был периодичным. Например, в 70-е годы подобных «читателей» на уроках было больше, чем в 80-е, а в 90-е учителя уже удивлялись, если подобный любитель чтения появлялся среди учеников. При этом не всегда таким образом на уроках читали для развлечения, нередко на «скучных» уроках читали тех авторов, чьи произведения были заданы на дом по литературе.

Сейчас под учебники школьники чаще всего подкладывают совершенно иную «литературу». Например, в 2000-е у учеников на уроках учителя отбирали комиксы. Сейчас - чаще всего каталоги косметики, сотовые телефоны, айфоны и планшетники. При помощи последних современные ученики и во время уроков продолжают общаться по Интернету или играть в онлайн-игры. Но уроки литературы в школах, понятное дело, никто не отменял. Однако большинство учеников предпочитают знакомиться с произведениями мировой классики опять же по Интернету, где сколько угодно сайтов, дающих возможность прочитать «Войну и мир» Толстого за час: на сайтах приводятся выжимки самых значимых сцен или событий. Невольно вспоминаешь свой двухтомник Льва Толстого, который щетинился закладками и был весь исписан на полях, - такие раньше были ссылки на самые

*Еще 25 лет назад книги выписывали, на них записывались в очереди в книжных магазинах, вступали в читательские клубы, чтобы обзавестись набором книг и пополнить свою домашнюю библиотеку*

важные места в произведении. Тем не менее среди учеников остались те, кто и сегодня добросовестно читает произведения из школьной программы. Они-то и ходят в библиотеки. Как говорят библиотекари, произведения из школьной программы в последние два года буквально нарахват. Впрочем, оно и понятно: ранее в фондах библиотеки именно такие книги были в большинстве, а в последнее время - нет. Например, в профсоюзной библиотеке чаще покупают книги, которые пользуются повышенным спросом: приключения, детективы, любовные романы, исторические произведения, современную прозу. Именно это и читает основная масса читателей, возраст которых от 30-35 и выше.

Что касается детей, то они, кроме школьной программы, спрашивают книги о Гарри Поттере, хоббитах, минипутах - в общем, ищут на полках библиотек героев; любимых фильмов и мультфильмов. Подростки спрашивают книги Стефани Майер «Сумерки». И ничего удивительного: эта книга возглавила список самых продаваемых книг в последние десятилетия. Чуть менее популярна книга Дэна Брауна «Код да Винчи». И все же городские

библиотеки не пустуют, читатели есть в каждой.

## **Количество читателей в библиотеках постоянно увеличивается**

Спад читательского интереса библиотеки зафиксировали с 1992 по 2000 год. Одно время и сами библиотекари списывали снижение интереса на появление компьютеров, но, после того как библиотеки начали покупать современные книги, читатели вернулись. Как говорят в городских библиотеках, с 2007 года количество читателей стало увеличиваться. И это при том, что к тому периоду в Темиртау в системе библиотек осталось всего семь филиалов, причем один из них расположен в поселке Актау. Библиотекари эту популярность связывают в том числе и с изменением системы работы, внедрением современных технологий и, конечно же, с тем, что на библиотеках город перестал экономить.

В библиотеках есть компьютеры, телефоны и факсы, в центральной библиотеке работает отдел автоматизации библиотечных процессов. Помещения

библиотек привели в порядок, оснащают современной мебелью, стеллажами. Ежегодно библиотеки получают деньги на пополнение книжных фондов. Тем не менее среди темиртаусцев, как говорят библиотекари, есть потерянное для чтения поколение. Это те, кто вырос с 1990 по 2000 год. Это поколение не умеет работать с книгой, не знает, для чего нужны библиотеки. В большей степени это произошло потому, что книжный фонд, которым тогда располагали библиотеки, не соответствовал интересам нового поколения. В фонде, честно говоря, было много макулатуры. При списании было немало книг, которые простояли на полках и ни разу не были прочитаны. Сейчас фонд формируется по другим принципам. На полках библиотек только те книги из научной, научно-популярной и художественной серий, которые интересны и нужны темиртаускому читателю. Среди книг есть даже такие экзотические, о которых знает так называемый штучный читатель, но библиотека идет на приобретение этих дорогих книг, известных в мировой литературе, чтобы просвещать читателей.

*Окончание на стр. 16*

**ЧУ «Авто Профи»**  
проводит набор  
на курсы водителей  
кат. «В», «ВС», с «В» на «С».  
ДЦ «Экспресс», каб. 502.  
90-20-27, 8-701-288-72-04,  
8-700-324-85-18

*Окончание. Начало на стр. 11*

При этом библиотекари уверяют: мнение о том, что в библиотеках только всевозможные детективы и прочее чтение, - неправильное. Библиотечный фонд формируется высокохудожественными произведениями и качественными изданиями из других серий, а вот книги, которые пользуются повышенным спросом для домашнего чтения, не входят в фонды библиотек. Их покупают читатели, которые организовали в библиотеках клуб любителей книги. Эти книги платные, так как клуб читателей на собранные деньги покупает новинки из этой серии. Когда спрос на эти книги падает, клуб передает их в библиотеки. Книги же из фонда библиотек читатели получают бесплатно, и выбор довольно широк. Так что каждый из темиртаусцев, придя в библиотеку, найдет что почитать.

## **Какие книги покупают библиотеки**

Как говорят в профсоюзной библиотеке, здесь при формировании фонда ориентируются на запросы читателей. Так что в этой библиотеке самая большая

в городе подборка современных романов о любви, детективов, приключений, фантастики, боевиков и т. д. В городских библиотеках подход иной. Помимо пополнения фондов за счет покупки книг на деньги, которые выделяются из городского бюджета, библиотеки получают книги из областной библиотеки, покупка которых финансируется из бюджета Карагандинской области. Но то, какие книги будут куплены, библиотеки решают сами, отправляя заказы в магазины Караганды, где и выбор больше, да и доставка заказов осуществляется в короткое время. Так что теперь в фондах библиотек можно найти современные труды по политологии, культурологии, экономике, менеджменту, финансам и кредитам. Причем читателю предоставляется возможность не только выбора автора, но и проведения сравнительного анализа (например, по менеджменту), так как в фондах библиотек имеются книги, изданные как в Казахстане, так и в России. В городских библиотеках упор делается на приобретение учебных материалов, различных энциклопедических и словарных изданий, изданий на казахском языке, казахстанских учебников для средних специальных учебных заведений. Так что пос-

ледние 7-8 лет читатели городских библиотек не жалуются на то, что в фондах устаревшие издания. Что касается обновления фонда художественной литературы, то, как уже говорилось, широкий выбор предоставляет клуб любителей книги. А еще в городских библиотеках есть периодические издания, с которыми горожане могут ознакомиться в читальных залах. Это, к примеру, периодические издания о здоровье и медицине, газеты и журналы на казахском языке, а также универсальные периодические издания - газеты и журналы по всем отраслям знаний. Так что библиотекари уверены: никакие новые технологии не заменят книгу. Ведь читать с экрана монитора или с планшета не совсем удобно - сильно устают глаза из-за мерцания.

## **В городских библиотеках стали внедрять брукроссинг**

Теперь и в городских библиотеках можно взять книгу домой без заполнения формуляра и хранить у себя сколько захочется, не сверяясь с календарем и не думая о про-



*Набор книг, который в 70-80-е годы можно было найти в домашних и городских библиотеках*

срочке. Книги не возвращаются в библиотеку, они путешествуют. Читатели предлагают их родственникам, коллегам, друзьям, знакомым. Причем книги для брукроссинга в библиотеки приносят сами темиртаусцы. Кто-то уезжает и не может увезти с собой большую домашнюю библиотеку, другие прочитали свои книги несколько раз и считают, что их должны читать современные читатели, у третьих просто нет места в квартире для

хранения книг. Среди книг, которые по системе брукроссинг приносят в библиотеки темиртаусцы, - произведения мировой классики, современная проза, детективы, приключения, фантастика и т. д. При этом брукроссинг позволяет взять на дом книги в любом количестве, главное - после прочтения передать книги тем, кто желает их прочесть. Как считают библиотекари, брукроссинг позволяет привить интерес к чтению.

**А. Бондарь**